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Заслуговує на увагу досвід валютного регулювання та здійснення валютного контролю в державах 
Центральної та Східної Європи загалом. Так, здійснення експортно-імпортних операцій у державах ЦСЄ є 
загалом вільним, існує лише низка незначних обмежень залежно від країни. На відміну від України, в таких 
державах немає обмежувальних термінів щодо розрахунків у рамках виконання зовнішньоторговельних 
контрактів. Така операція, як відкриття рахунків резидентів за кордоном, згідно з новим Законом про 
валюту в Україні так само, як і в державах ЦСЄ, на сьогодні не містить обмежень на відкриття рахунків 
резидентами в інших країнах та переказ туди коштів, що наближає валютне законодавство України до 
правил проведення валютних операцій в розвинутих країнах. Що стосується транскордонних платіжних 
операцій, то у таких країнах, як Польща, Угорщина та Чехія немає жодних спеціальних обмежень на здійс-
нення грошових переказів, однак є порогові суми, щодо яких є вимога здійснення транзакцій через банк або 
ідентифікації особи. У Польщі, наприклад, переказ, що перевищує 15 тис. євро, має обов’язково здійсню-
ватись через банк [5, с. 6].  

Таким чином, зміна валютного законодавства в Україні та курс на лібералізацію валютних відносин 
була здійснені з врахуванням досвіду країн Європейського Союзу та досвіду валютного регулювання країн 
Центральної та Східної Європи, зокрема. Даний процес потребує завершення, оскільки ряд обмежень поки 
що зберігаються, зокрема, резервування коштів за валютними операціями, встановлення граничних строків 
для здійснення розрахунків за експортно-імпортними операціями, запровадження лімітів на здійснення 
окремих валютних операцій, продаж частки іноземних надходжень та ряд інших обмежень. Врахування 
досвіду валютного регулювання країн ЄС на наступних етапах лібералізації валютного законодавства в 
Україні сприятиме активізуванню даного процесу напередодні вступу до ЄС. 
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Співпраця України з країнами Європейського Союзу (далі – ЄС) регулюється рядом законодавчо-

нормативних документів, які укладено та уніфіковано за основними напрямами адаптації законодавства 
України у транспортній сфері до законодавства ЄС. Зокрема, розробка нормативних актів, що регулюють 
діяльність транспорту в Україні відповідають директивам ЄС щодо транспорту, положенням Генеральної 
угоди про тарифи і торгівлю (ГАТТ) і Світової організації торгівлі (СОТ), Угоди про партнерство та 
співробітництво між Україною та ЄС, Європейським співтовариством з атомної енергії ін. 

У контексті гармонізації національного законодавства України, розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 30 травня 2018 р. № 430-р схвалено Національну транспортну стратегію України на період до 
2030 року. Основним завданням стратегії є адаптація національного законодавства до законодавства ЄС, 
що сприятиме лібералізації та взаємному доступу на ринки України та Європейського Союзу [3]. 

Міжнародні автомобільні вантажні перевезення – це основний вид перевезень, який застосовується 
малим та середнім бізнесом. Експортери в країни ЄС мають можливість бізнес-діяльності у 27 країнах ЄС з 
ринком понад 480 млн споживачів. Зважаючи на те, що ринок ЄС є інтегрованим та узгодженим спільними 
законодавчими актами, правила міжнародних транспортних вантажних перевезень мають уніфікований 
характер. 
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У 2018 році відбувся двосторонній діалог Україна-ЄС щодо зміцнення двосторонньої співпраці у 
транспортних відносинах. Попри обговорення необхідності пришвидшення реформ у транспортній сфері, 
прийняття Національної транспортної стратегії на 2030 рік (чинний від 30.05.2018 р), важливими для 
України були питання включання до TEN-T (Trans-European Transport Network), інвестиції в Бескидський 
тунель та реалізація проєктів щодо спрощення перетину кордону Україна-ЄС автомобілями, що здійсню-
ють вантажні перевезення [6]. Перевагами TEN-T для України є: підвищення конкурентоспроможності 
українських транспортних коридорів, удосконалення логістики, спрощення формальностей у сфері транс-
порту між Україною та ЄС, дотримання принципів та програм ефективного використання інфраструктури, 
зниження шкідливого впливу транспорту на навколишнє середовище, підвищення енергоефективності та 
безпеки. У березні 2020 року для сприяння безпечній роботі водіїв для підтримки сталого товарообігу між 
країнами у період пандемії, ЄС у рамках TEN-T виробив рекомендації для сприяння безперешкодному руху 
вантажів, доступності товарів та основних послуг [4]. В основному рекомендації стосуються способів за-
хисту та мінімізації часу проведення на території митниць та максимального дотримання соціальної 
дистанції. Дотримання рекомендацій дозволяє перевізникам не скорочувати обсяги перевезень і тим самим 
не зменшувати експортно-імпортні потоки між Україною та ЄС.  

З 2019 року в рамках співпраці з ЄС та програми TEN-T Європейський інвестиційний банк продовжує 
фінансування проєкту щодо модернізації дорожньої інфраструктури в Україні. Підписаний договір про 
фінансування у сумі 450 млн євро, що прогнозовано спрямовуються на фінансування нового будівництва доріг 
та відновлення дорожньої мережі уздовж найважливіших магістральних сполучень в Україні [7]. Проєкт 
реалізовується з 2007 року з дофінансуванням. Фінансування проєктів підвищить безпеку та допоможе 
модернізувати частини мережі, включені до розширеної TEN- T.  

Вагомою складовою ефективного регулювання є впровадження та адаптація міжнародних стандартів 
до інструментів митного оформлення та механізму проходження митної процедури. 

Важливим інструментом у регулюванні автомобільних вантажних перевезень є документи, які дають 
можливість перетину кордону при міжнародних вантажних перевезеннях. Протягом останніх років вони 
зазнали змістовних змін, а протягом 2020 року проєктні зміни активно впроваджувалися у діяльність. 

Загалом, для вантажних міжнародних автоперевезеннях застосовують такі документи: 
1) міжнародну автомобільну накладну (Convention on the Contract for the International Carriage of 

Goods by Road – CMR), яка регламентується Конвенцією КДПВ (Конвенція про договір міжнародного 
перевезення вантажів автомобільним транспортом), а форму наведено в листі № 16-2217/10-1300; 

2) книжку МДП (Carnet TIR – Transports Internationarex Routiers), форму якої наведено в Конвенції 
МДП [2]. 

У 2008 році (м. Женева) до Конвенції CMR було додано протокол, який регламентує оформлення e-
CMR, тобто електронних автомобільних накладних. Цей протокол набрав чинності 6 червня 2011 року, а 
офіційно був впроваджений у січні 2017 року при перетині кордону Іспанія-Франція [4]. Основними 
перевагами e-CMR є: скорочення витрат часу на оформлення; якісне і швидше адміністрування через ско-
рочення часу на введення даних; уникнення необхідності обробки паперових документів, обміну факсами, 
копіями, листами,  ін. Протягом 2020 року, зважаючи на світову пандемію COVID-19, за даними Міжнарод-
ного союзу автомобільного транспорту (IRU- International Road Transport Union) e-CMR почали використо-
вувати на 80% більше. Україна приєдналася до Додаткового протоколу до Конвенції «Про договір між-
народного автомобільного перевезення вантажів (КДПВ) про електронну накладну» 03.06. 2020 р. (Закон 
України від 03.06.2020 р. №660-IX) [1]. Чинності додатковий протокол в Україні набрав 03.09.2020 р.  

Враховуючи стратегічне розташування України на перетині торговельних шляхів, використання нею 
e-CMR сприятиме підвищенню внутрішньої та міжнародної ефективності логістичних систем. Особлива 
ефективність спостерігається у процесі подолання COVID-19 шляхом істотного зниження транспортних 
витрат та зменшення фізичних контактів між водіями, замовниками та працівників митниці. 

Система МДП – це єдина глобальна система митного транзиту, метою якої є максимальне спрощення 
перевезення товарів під митними печатками та пломбами в міжнародному сполученні та забезпечення 
необхідної митної безпеки й гарантії доставки товару до митниць призначення в країнах-учасницях Митної 
конвенції про міжнародне перевезення вантажів з використанням книжки МДП. З 2018 року Україна 
розпочала впровадження інноваційного проєкту еТIR при перевезеннях товарів інтермодальним коридором 
Україна – Грузія – Азербайджан -Казахстан. Після успішної реалізації заплановано розробку подібного 
проєкту інтермодальним коридором Польща-Угорщина-Чехія.  

Необхідно зазначити, що еТIR як нове покоління глобальної системи митного транзиту так і e-CMR – 
цифрова накладна є інструментами цифрової трансформації та гармонізації міжнародних автомобільних 
транспортних операцій. Основними перевагами зазначених інновацій є забезпечення більшої прозорості та 
безпеки, економії транспортних витрат, підвищення конкурентоспроможності та зростання.  

Таким чином, Європейський союз різносторонньо та різногалузево сприяє розширенню можливостей 
та підвищенню ефективності міжнародних автомобільних вантажних перевезень. Підтримка полягає у 
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консультаціях щодо адаптації та гармонізації діючих нормативно-правових норм, фінансуванні ряду 
проєктів, залучення до міжнародних організація та максимального сприяння на рівні технічного інструмен-
тарію та механізмів міжнародних перевезень.  
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Глобалізація, інтеграційні процеси, активізування міжнародної співпраці, діджиталізація та, водно-

час, посилення умов невизначеності, фінансова та трудова нестабільність, надмірне споживання ресурсів, 
погіршення стану екології, локальні війни, голод вимагають від країн світу співпраці щодо вирішення 
спільних набутих проблем  з метою підтримання загального добробуту та економічного розвитку.  

Саме з метою вирішення загальних світових проблем, які не обмежені кордонами, були розроблені 17 
цілей сталого розвитку (ЦСР) або глобальних цілей (ГЦ), які поряд зі 169 завданнями затверджені на Саміті 
ООН  зі сталого розвитку у 2015 році у Нью-Йорку та набули чинності у січні 2016 року. Їх реалізація 
покладена в основу політики та фінансування ПРООН протягом 15 років. 17 ЦСР  є ключовими 
орієнтирами для країн світової спільноти, охоплюють ріні сфери життя і направленні на подолання бід-
ності, голоду, нерівності, забезпечення якісної освіти, міцного здоров’я, гідної праці, чистої води, гендерної 
рівності, миру та справедливості, збереження екосистеми моря та суші, розвиток міст та спільнот, 
інфраструктури, партнерства, відповідального споживання [1, 2, 4].  

Рішення щодо участі у реалізації ЦСР кожна держава приймає добровільно. Вони не носять примусо-
вий характер. Однак, розуміючи їх важливість, Україна, які і інші члени  – країни  ООН, відразу приєдна-
лася до глобального процесу і активно імплементує їх у стратегічну національну політику. З метою реаліза-
ції глобальних цілей  з врахуванням національної специфіки в Україні протягом 2016 року було проведено 
4 національних та 10 регіональних консультацій,  в яких брало участь понад 800 осіб, серед яких були 
урядовці, дипломати, представники підрозділів ООН, економісти, бізнесмени тощо  [2, 4] 

Для забезпечення належного моніторингу виконання завдань за конкретними цілями сталого розвит-
ку сформована низка показників, яких налічено понад 300 найменувань, при цьому кожна країна має також 
свої індикатори оцінювання прогресу в напрямку реалізації 17 ГЦ [2] . Зокрема, в Україні система ЦСР 
нараховує 86 завдань та 184 індикатори моніторингу до 2030 року, які висвітлені у [1, 3]. 

Україна зробила вже значний крок у підтриманні та імплементації ЦСР у національну економіку. 
Наразі, у 2019 році було визначено відповідальність міністерств за станом реалізації ЦСР, прийнятий Указ 
Президента №722/2019 «Про Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року», сформовано систему 
моніторингу та систематизовано низку нормативних актів під ЦСР. У цьому ж році проведені дослідження 
показали прогрес за 15 з 17 показників. Як зазначено у [3] за 4 роки збільшилося позитивне сальдо 
зовнішньої торгівлі у 2,5 рази, зменшився рівень бідності, відбувалася освітня реформа тощо. Однак, у 2020 
році пандемія внесла суттєві корективи у світову економіку. Так, через впровадженні карантинні заходи 
частка зайнятості населення суттєво знизилася в багатьох галузях. А згідно [5], за прогнозами Світового 
банку  падіння вітчизняної економіки відбудеться на  рівні –  5,5%  у поточному році, а її ріст становитиме 
лише 1,5% у наступному 2021 році. 


